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Έργο και ευθφνη του εκτελεστή διαθήκης 

 

Ο Αςτικόσ Κώδικασ δίνει τθ δυνατότθτα ςτον κλθρονομοφμενο να ορίςει ςτθ διακικθ 

του εκτελεςτζσ ζνα ι περιςςότερα φυςικά ι νομικά πρόςωπα, ζργο των οποίων κα είναι θ 

εκτζλεςθ των διατάξεων τελευταίασ βοφλθςθσ του διακζτθ. Για να διοριςτεί κανείσ εκτελεςτισ 

διακικθσ πρζπει να ζχει πλιρθ δικαιοπρακτικι ικανότθτα, ενώ οι αρμοδιότθτζσ του ξεκινοφν 

από τθν αποδοχι του λειτουργιματόσ του. Η αποδοχι ι αποποίθςθ αυτοφ πραγματοποιείται 

με διλωςθ ςτον γραμματζα του δικαςτθρίου τθσ κλθρονομίασ, ο οποίοσ ςυντάςςει ςχετικι 

ζκκεςθ. Η ανωτζρω διλωςθ δεν πρζπει να γίνει πριν τθν επαγωγι τθσ κλθρονομίασ, με αίρεςθ 

ι προκεςμία, άλλωσ είναι άκυρθ. Το λειτοφργθμα του εκτελεςτι διακικθσ είναι 

προςωποπαγζσ και ακλθρονόμθτο.  

Κατόπιν ερμθνείασ τθσ διακικθσ, δυνάμει τθσ οποίασ αναηθτείται θ αλθκινι βοφλθςθ 

του διακζτθ, κα εξακριβωκεί ο τφποσ του εκτελεςτι διακικθσ. Πιο ςυγκεκριμζνα, ο 

κλθρονομοφμενοσ μπορεί να ορίςει εκτελεςτι διαχειριςτι ι εκτελεςτι επόπτθ ι να 

παραλλάξει τουσ βαςικοφσ τφπουσ και να ανακζςει ςτον εκτελεςτι τθ διαχείριςθ 

ςυγκεκριμζνων αντικειμζνων τθσ κλθρονομιαίασ περιουςίασ, ενώ ςε ςχζςθ με τα υπόλοιπα να 

περιορίςει τθν εξουςία του ςε εποπτικι.  

 

 Έργο 

Έργο του εκτελεςτι είναι θ εκτζλεςθ των διατάξεων τθσ διακικθσ. Ο νόμοσ διακρίνει 

ρθτά τισ πράξεισ που δικαιοφται να επιχειρεί ο εκτελεςτισ ςε εκείνεσ που ο ίδιοσ ο διακζτθσ 

κατονόμαςε και ςε εκείνεσ που κρίνονται απαραίτθτεσ για τθν εκτζλεςθ τθσ βοφλθςθσ του 

τελευταίου. Όπωσ αναφζρκθκε και ανωτζρω, με ερμθνεία τθσ διακικθσ κα κακοριςτεί ο τφποσ 

του εκτελεςτι διακικθσ, δθλαδι αν αυτόσ κα ζχει αμιγώσ ι μερικώσ διαχειριςτικι ι εποπτικι 

εξουςία. Στθν περίπτωςθ του εκτελεςτι-επόπτθ, θ εξουςία του ζγκειται αποκλειςτικά ςτθν 

ενοχικι αξίωςι του κατά των κλθρονόμων για εκπλιρωςθ των διατάξεων τθσ διακικθσ, ενώ 

ςτθν περίπτωςθ του εκτελεςτι – διαχειριςτι, οι εξουςίεσ του περιορίηουν τα δικαιώματα των 

κλθρονόμων. 

Για οριςμζνεσ πράξεισ, όπωσ θ εκποίθςθ ακινιτων τθσ κλθρονομίασ ι δθμόςιων 

χρεογράφων ι μετοχών ι ομολογιών ανωνφμων εταιρειών, για τθ ςυνομολόγθςθ δανείου ι 
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ςυμβιβαςμοφ ι τθν πραγματοποίθςθ δαπάνθσ που υπερβαίνει τα διακόςια ενενιντα ευρώ 

(290), για τθ διενζργεια των οποίων δεν ςυναινεί ο κλθρονόμοσ, απαιτείται προθγουμζνωσ 

άδεια του δικαςτθρίου, το οποίο ακοφει τον κλθρονόμο, εκτόσ αν αυτό δεν είναι δυνατό ι 

είναι ιδιαίτερα δφςκολο. Σε κάκε περίπτωςθ, ο διακζτθσ μπορεί με ρθτι διλωςθ ςτθ διακικθ 

να απαλλάξει τον εκτελεςτι από τουσ ανωτζρω περιοριςμοφσ. 

 

 Ευθφνη 

Κατά τθν εκπλιρωςθ των κακθκόντων του ο εκτελεςτισ διακικθσ υποχρεοφται να 

επιδεικνφει επιμζλεια, ευκυνόμενοσ ζναντι του κλθρονόμου ςφμφωνα με τισ διατάξεισ που 

ρυκμίηουν τθν ευκφνθ του εντολοδόχου. Ειδικότερα, ευκφνεται για κάκε ηθμία τθσ 

κλθρονομίασ από πταίςμα του (δόλοσ, βαριά ι ελαφρά αμζλεια). Η ευκφνθ του δε αυτι δεν 

επθρεάηεται από το αν του οφείλεται αμοιβι ι όχι. Επιπλζον, ο εκτελεςτισ ζχει υποχρζωςθ να 

δίδει ςτον κλθρονόμο όλεσ τισ πλθροφορίεσ, τισ οποίεσ αποκτά κατά τθν άςκθςθ του 

λειτουργιματόσ του και μετά το τζλοσ τθσ διαχείριςθσ ζχει υποχρζωςθ και να λογοδοτιςει. 

 

 Αμοιβή  

Ο εκτελεςτισ μπορεί, εφόςον ο διακζτθσ δεν όριςε διαφορετικά, να ηθτιςει να οριςτεί 

από το δικαςτιριο τθσ κλθρονομίασ ανάλογθ αμοιβι του. 

 

 Παφση του λειτουργήματος 

Το λειτοφργθμα του εκτελεςτι παφει με το κάνατο ι τθν επερχόμενθ πλιρθ ι 

περιοριςμζνθ ικανότθτά του για δικαιοπραξία, με παραίτθςι του ι για ςπουδαίουσ λόγουσ 

(π.χ. βαριά παράβαςθ των κακθκόντων του). Το λειτοφργθμα παφει και αν ο κλθρονόμοσ 

παράςχει επαρκι εγγφθςθ, κατά τθν κρίςθ του δικαςτθρίου, ότι κα εκτελζςει ο ίδιοσ τισ 

διατάξεισ τθσ διακικθσ, για τισ οποίεσ ορίςτθκε ο εκτελεςτισ. 

 

 

 


